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естетичне виховання молодших школярів є складовою всебічного гармонійного розвитку 
особистості. Дослідивши педагогічну спадщину В. О. Сухомлинського щодо естетичного 
виховання підростаючого покоління, можна стверджувати, що це актуальне питання і воно 
займало в його діяльності одне із провідних місць. Його погляди є актуальними й сьогодні. 
Для кожного вчителя, керівника освітнього закладу педагогічна спадщина В. О. 
Сухомлинського є невичерпною скарбницею пізнання, якою можна користуватися 
постійно.  
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К. : Рад. школа, 1979. - Т.1: Проблемы воспитания всесторонне развитой личности. 
Духовный мир школьника. Методика воспитания коллектива. - 1979. - 686 с. 

3. Педагогіка: Хрестоматія /  Уклад. : А. І. Кузьмінський, Л. В. Омеляненко. – К. : 
Знання-Прес, 2003. – 700 с.  

 
   

Міщеня Оксана Миколаїіна,  
к.пед.н., доцент кафедри  

педагогіки початкової освіти РДГУ 
 

ПЕДАГОГІЧА ЕТИКА ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У ТВОРЧІЙ 
СПАДЩИНІ ВАСИЛЯ ОЛЕКСАНДРОВИЧА СУХОМЛИНСЬКОГО 

 
Серед когорти імен педагогів гуманістів чільне місце посідає Василь Олександрович 

Сухомлинський, його наукова спадщина є невичерпним джерелом  виховання 
підростаючого покоління. Його  творчий  доробок  -  це гуманістичне розв’язання  
найскладніших  проблем  освітньої практики. Гуманізм є головним 
принципом концепції виховання, відомий у педагогіці багатьох цивілізацій. У 
суспільстві, де панували  ідеї  примусового  авторитарного навчання, він зумів відійти від 
ідеологічних догм у  вихованні,  створивши  власну  гуманістичну концепцію, яка  багато в  
чому  випереджала свій час, була в теоретико-методологічній опозиції до чинної виховної 
доктрини. Він  зумів  проявити рішучість  і  твердість  духу,  проголосити  й підтвердити 
ідеї педагогіки любові і добра. 

Витоками гуманістичної  педагогіки В.Сухомлинського були загальнолюдські і 
національно-духовні цінності, народна мудрість. Для виховання моральної  культури  
учнів  у Павлиській  школі було сформовано «азбуку моралі», що становила собою правила, 
заповіді, норми поведінки, які мали стати стійкими переконаннями кожного учня. Азбучні 
істини безпосередньо пов’язані з найвищими моральними цінностями, які розкриваються 
через  яскраві образи, що пробуджують прагнення  до ідеалу.  

Засвоєння загальнолюдських норм (азбуки моралі) виступало важливим елементом 
формування моральної культури особистості. Щоб істини азбуки моралі перетворилися на 
стійкі переконання, вчителі використовували 
різноманітні форми, методи роботи, що склали у Павлиській школі своєрідну систему.  
Її основу становили етичні бесіди. Під час них було розкрито і основні проблеми моралі, і 
складні питання суперечливого характеру. 

Василь Олександрович розробив тематику етичних  бесід, склав посібники 
«Хрестоматія з етики для читання учням Павлиської середньої школи», що включала понад 
тисячу маленьких оповідань і казок з яскраво вираженим філософськоетичним змістом, і 
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“Хрестоматію моральних  цінностей людства”.  В  школі  діяли  “Кодекс людської 
порядності”, “Внутрішні закони особистості”, “Десять “не можна”,  Закони  мужності,  
Закони дружби. 

Педагогічні знання  та  досвід В. Сухомлинського дали  йому можливість бачити 
особистість  дитини  в  усій повноті  складних  відносин  із  суспільним  і природним 
довкіллям. В  окремих  випадках педагог вдається  до  категоричних  заперечень, 
своєрідного морального “табу”: “Не можна ледарювати, коли всі працюють… Не можна 
сміятися над старістю і старими і старими людьми – це величезне  блюзнірство…” Не 
можна заходити в суперечку з шанованими дорослими людьми, особливо із стариками… 
Не можна виявляти незадоволення тим, що в тебе немає якоїсь речі… у твого товариша є, а 
про тебе батьки не подбали: від своїх батьків ти не маєш права вимагати 
нічого.Не можна робити того, що осуджують старші, ні на очах у них, ні десь на стороні… 
Не можна  залишати  старшу  рідну людину одинокою, особливо матір, якщо в неї немає 
нікого, крім тебе… Не можна збиратися в дорогу, не спитавши дозволу і поради у старших, 
особливо в діда, не попрощавшись з ними, не дочекавшись від них побажання щасливої 
дороги, не побажавши їм щасливо залишатися. Не можна сідати до столу, не запросивши 
старшого… Не можна сидіти, коли стоїть доросла, особливо літня людина, тим більше 
жінка; нечекай, поки з тобою привітається старший. Ти повинен перший привітати його 
зустрівшись,а прощаючись,побажати доброго здоров’я..”[6,202].  

Цими ідеями  перейнята  уся  його педагогічна творчість і діяльність. 
У сучасних умовах змініються наукові парадигми , практичні підходи й методи, а ідеї 

педагога-гуманіста В.Сухомлинського, який виступив продовжувачем  найкращих традицій 
світової та вітчизняної педагогіки, залишаються актуальними. Знання ідей педагогіки добра 
і любові є основою для формування особистості гуманістичної цивілізації. Творче 
використання торетичних знахідок і педагогічно цінного досвіду видатного педагога 
сприятиме становленню Людини, її духовної суті, моральності. 

В основі гуманістичної педагогічної діяльності В.Сухомлинського -положення про 
цінність людини, її індивідуальну свободу і гідність, що є точкою опори всіх соціальних, 
політичних і особистісних зусиль. Гуманізм та етику вчителя він вбачав в умінні  розвивати 
у дитини все найкраще залученням її до добрих справ. Тому обов’язок вчителя робити 
процес навчання радісним, емоційно приємним; створювати і формувати в дитячому 
колективі взаємини співпереживання, взаємопідтримки, розуміння і співчуття. Вчитель 
повинен розділяти дитячі проблеми: радіти і сумувати разом, допомагати подолати 
труднощі, вірити, що дитина може досягти найкращих результатів. 

В.Сухомлинський зробив неоціненний внесок у розвиток етико-педагогічних ідей 
світової педагогіки, розробивши теоретико-методологічні основи організації навчально-
виховного процесу на засадах гуманістичної етики. Його внесок у педагогічну науку і 
практику спонукав у 70-80 роки ХХ ст. дослідників до предметнішого вивчення проблем 
педагогічної етики, сприяв формуванню напряму новаторської педагогіки - “педагогіки 
співробітництва”. 
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